

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII
Num. 14.412

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION
250 pesetas al mes

Miércoles 4 Noviembre 1936

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533
Apartado de Correos, 12

CONCERT DO

La desesperación lleva a los rebeldes a un ataque loco en el frente del Centro, acumulando sus mejores elementos Pero Madrid será, a no dudarlo, la tumba de tanta ignominia

¡ALERTA!

Los fasciosos han intentado un desembarco en la bahía de Rosas; está bien. Ese intento sin ninguna finalidad militar—porque lo absurdo del propósito dice de su ociedad, ya ver, que prueben de verdad a realizar el desembarco!—no tiene otra explicación que la creencia por parte de los rebeldes de que el "intento" ha de contribuir a un descenso en la moral de los leales.

Malos estratagemas y pésimos psicólogos. La moral de los pueblos leales, lejos de descender se acrecienta y sublima después de las patalladas y las crueldades de los fasciosos.

Vivo está el ejemplo de Madrid, bombardeado desde el aire, a cuatro mil metros de altura, esto es, a fantomas y a locas, sin objetivo fijo, solo porque los pueblos lastimados no olviden la cantidad de barbarie que en sus "planes de guerra" tienen acumulada los traidores.

Pero, no desilusionemos a los fasciosos... (Alguien estimará excesivo nuestro supuesto de que los fasciosos nos leen, y alguien se permitirá mordacidades a cuenta de nuestra modestia. Debemos puntualizar: nos referimos a los fasciosos de aquí, a los que sabemos que nos leen, a los fanáticos de esta especie de grotesco carnaval que las circunstancias acarrear, en que más de miserables "enmascarados", transitan lindamente por nuestras calles, sin que nadie se decida a decirles: "te conozco".)

Quedamos en que nuestra moral no se relaja; pero se ha de convenir en la necesidad de hallarnos prevenidos, por si un buen día—sería bueno, sin duda alguna!—la desesperación de los traidores enfilara sus proas rumbo a nuestras costas.

Queremos suponer que todo está previsto; tenemos derecho a esperar que haya quien medite acerca de los deberes que le imponga su responsabilidad.

Porque lo suponemos y porque lo esperamos, queremos afirmar que no existe motivo para que la moral de los devotos de la lealtad se relaje.

Pero, vamos a ser caros: no en todo momento se cuida en nuestra ciudad de que el espíritu se mantenga firme; y no cuidarlo, es falta a una de las más imperiosas consignas de la retaguardia.

Concretamente: hace un par de fechas, a altas horas de la ma-

drugada, el zumbido característico de uno o de unos motores de aviación, turbó el sueño de buen número de "pacíficos" convencidos.

Al siguiente día, cuando la ciudad despertó, Castellón se llenó de conjeturas pavorosas, cuando no fabulosas, pero en todo momento irresponsables.

Nadie se preocupó de explicar el fenómeno; nadie puso freno a las versiones más absurdas: los bulistas aún no han acabado de graznar, sin que alguien les corte la carrera.

¡Y esto no puede ser, no puede volver a ocurrir!

Nuestros informes nos permiten afirmar, que nada justifica alarma; pero si con ello se vigorizan los espíritus débiles, no se cohonestan la "piadosa" intención de los bulistas desmandados.

Porque tenemos confianza en el celo de las autoridades y organismos responsables, volvemos a repetir que cada día se acrecienta y robustece, si ello es posible, nuestra propia moral, y queremos, quisiéramos llevar al ánimo de los pusilánimes, si los hay, nuestro propio convencimiento.

Este convencimiento se sustenta de nuestra propia fe y de la confianza que otorgamos a quienes nos rigen y dirigen con jurisdicción capitalicia y provincial.

En otro caso haríamos las consiguientes reservas: en este caso, no.

No nos consideramos en el trance de aquel gran periodista que se llamó Mariano de Cavia, quien, a poco de llegar a Madrid, hubo de recurrir a un recurso heroico para lograr, por vía periodística, el resultado apetecido.

Fué así el caso: Cavia llegó a Madrid y visitó el Museo del Prado, estuche de tanta joya inapreciable. Terminada la visita, su orgullo de español por el tesoro que España poseía guardado en el Museo, se turbó y se inquietó, ante el abandono de vigilancia y cuidado que, durante la visita realizada pudo advertir.

Y se marchó a la redacción. Tomó pluma y cuartillas y escribió un reportaje que logró para el periodista la máxima popularidad.

Mas que trabajadores de una tendencia determinada, dice, somos en estos momentos antifascistas y por ello muchas veces debemos hacer dejación de nuestros principios para dedicar todas nuestras actividades a la obra común de aplastar la bestia fascista. Por ello incluso aceptamos responsabilidades en la dirección de los destinos municipales, provinciales y aun nacionales. Más tarde, cuando el peligro haya desaparecido, daremos cauce y orientación a estas ideas nuestras, que al fin y a la postre han de ser las que salven al proletariado.

Habla de la unificación de fuerzas para la acción común que permita llegar a los objetivos que se buscan y para ello deben sellar las fuerzas proletarias ese pacto con un fuerte abrazo, sin que en las respectivas propagandas se molestan ni desacrediten, sirviendo a la tribuna solo para enaltecer esa propia unificación. No obstante, si algún hecho vituperable o censurable debe condenarse que se haga en buen hora, pero noblemente, con medios para que la verdad resplandezca después de haberse oído a unos y otros.

Entre una salva de aplausos se concede la palabra a la camarada MARIA EGUINOVA

Habla en nombre de la Comarcal de Segorbe.

Empieza diciendo que no habla como siempre lo han hecho los de la C. N. T. con la cruzada con que exponen sus doctrinas porque hoy tenemos la responsabilidad de tener un pacto tácito con todas las fuerzas antifascistas

vigorosos trazos de sensación prologal. Y, luego, el relato.

El Museo había ardió durante la noche anterior, sin que nadie advirtiera el siniestro hasta que la obra destructora estuvo consumada.

Las joyas más sublimes, habían sido pasto de las llamas. "Las hilanderas", "La rendición de Breda", de Velázquez; las "Majas", de Goya; las sublimes creaciones del Greco, los Murillos, los Rubens, los Tiziano, todo, en fin, había sido reducido a cenizas.

La catástrofe era gigantesca. El Prado, rival del Louvre, había dejado de existir, porque un visitante desalmado arrojó una punta de cigarro al descuido, sin que, por falta de la debida vigilancia, el siniestro, se pudiese evitar.

El reportaje terminaba, con este corolario periodístico, poco más o menos:

"Este trabajo periodístico es fruto imaginativo del autor; pero podrá ser reflejo de realidad, el día menos pensado, si no se atiende, cuida y vigila el Museo,

con el celo y esmero que su valor artístico reclama.

El reportaje de Cavia hizo con-verjer hacia el Museo miradas antes indiferentes, que, a partir de aquel punto, dotaron a la pinacoteca de las mayores previsiones y medios de seguridad.

Habremos de pedir a nuestros lectores un poco de indulgencia. En realidad no teníamos tema para este artículo que cada día nos vemos forzados a escribir. Y así ha salido él de inarmónico y falto de sentido. Falto de sentido y de actualidad.

Reflexionando, hemos pensado: ¿A cuenta de qué hemos saltado de Rosas a los aires, de éstos a nuestras costas y de los suaves declives mediterráneos al Museo del Prado?

No lo sabemos explicar; pero el tiempo ya apremia, y a nuestra espalda acusa el camarada linotipista, sin dejarnos la tregua necesaria, para enmendar o corregir lo incoherente, deslabazado o inactual; y el camarada linotipista reclama las cuartillas.

VICENTE R. DE MURVIEDRO.

camarada, siendo sus primeras palabras para expresar que cuanto diga no es la oratoria de un profesional sino la experiencia adquirida en las luchas sociales y que de una manera ruda pero sincera viene a exponerse a estos actos.

Habla, como los demás oradores de la unificación, la cual de una forma más o menos cíclica existía ya en los pueblos, pues el día 18 de julio, sin buscarse, se encontraron cuantos pensaban en liberal, para impedir que el fascismo se enseñorease de España.

Hoy, la lucha se presenta de forma que debemos apartar de nosotros lo que tengamos de políticos, porque está demostrado que la política es la causa de los atrasos de los pueblos. Son las organizaciones las que deben tener la hegemonía en la dirección de los pueblos y para ello debemos empezar por unimos los proletarios desplazando a los políticos, por que con sus procedimientos nocivos, acabarían por envenenarlo todo como estaba antes.

Habla de la actuación del Comité Comarcal de Benicarló y de sus propagandas por los pueblos en donde ha logrado que como concepción única de su emancipación se adopten las doctrinas de la C. N. T.

Pide que se vaya con la U. G. T. para la labor de conjunto que termine con el fascismo y que sean después las fuerzas obreras las que se den el régimen que más les agrade. Es como los demás, aplaudidísimo.

JOSE SILVESTRE

Por el Comité Provincial de Defensa habla este aguerrido luchador.

Con la elocuencia que le es característica glosa el movimiento revolucionario actual, del que ha de salir no solo la salvación de España sino del mundo entero porque desde el extranjero se sigue con singular interés, el curso de los acontecimientos que se desarrollan en nuestra patria.

En párrafos de patética emoción señala lo que es la vanguardia y sobre todo los peligros que acechan la retaguardia, describiendo los horrores de los asesinatos de Sevilla, Córdoba, Granada, Badajoz, culminando la barbarie fascista en ese niño de Ayerbe que al preguntarse por su padre y decir que era hijo de un revolucionario, fué atravesado por la bayoneta de un falangista y paseada su cabeza por el pueblo.

Habla de la labor desarrollada en los pueblos por el Comité de defensa y de los resultados prácticos obtenidos.

Se dictamine en lo que ha de ser el municipio, la comarca, la región y el Estado en un régimen de comunismo libertario, por el cual se llegará un día a la completa emancipación del proletariado, pero por el momento las circunstancias exigen que hagamos un alto y que dediquemos nuestros esfuerzos, conjuntamente con nuestros afines, a terminar la guerra. (Ovación.)

BELTRAN, del Comité Regional

Es difícil, dice, pronunciar un discurso después de todo cuanto han dicho de forma tan magistral lo que me han precedido en el uso de la palabra.

No obstante, su peroración es de gran interés, pues fugitiva a los políticos que nos han sumido en el abandono y que han sido causantes de que se llegase al extremo de que pudiera levantarse un ejército en armas en la propia República.

Habla de la esclavitud del hombre por el hombre, pero a pesar de los esfuerzos hechos por el capitalismo y la reacción para que no se iluminasen las inteligencias del obrero, éste ha podido ver claro y ha tendido siempre a libertarse del yugo opresor.

Señala que la C. N. T. no va contra el pequeño propietario sino contra los grandes terratenientes. (Ovación.)

JOSE VIDAL

Como representante de la Comarcal de Benicarló habla este

Rutas del frente

RECUERDO A GABRIEL MIRÓ.—BARRICADAS, BARRICADAS.—¿NOS VAN A FUSILAR?—RECUERDOS DE ELCHE, SR. GOBERNADOR

Después del "Camaradas, no se puede pasar", poco nos resta que hacer aquí, como no sea emprender el regreso, tomando nuevo rumbo.

A la salida, como a la entrada, somos escrupulosamente identificados por los guardias. Ya en camino libre, el auto se lanza a gran velocidad.

Por Murcia pasamos zigzagueando una ruta intrincada de callejuelas, buscando la orientación de unas fechas indicadoras de nuestro itinerario conveniente.

Otra vez en plena pista de turismo, después de dejar a la derecha la plaza de toros, sumida en el marasmo de su inactividad.

Pruebas y más pruebas, guardias, guardias, guardias, y en cada cual el pintoresquismo de las barricadas variadísimas.

Y en unos cartelones, esa fina ironía zumbona, levantina, con persuasivas y — "¡Alto, o fuego!"

La elección no es dudosa. El chofer es un camarada razonable y frena con destreza y precisión.

—¡Salud!
—¡Salud!

Y, otra vez a devorar kilómetros. Hasta que Sánchez Esteban en un raptó de sensibilidad, invita a hacer un alto en Orihuela, para rendir tributo y homenaje a la memoria de Gabriel Miró.

Estamos en "Oleza", donde Miró labró, con primores de orfebre las más jugosas páginas de la literatura contemporánea.

El ambiente es propicio: la fina sensibilidad de Gabriel supo escoger un remanso propicio para sus fecundas meditaciones.

La calle Mayor, rua comercial, vedado el tránsito de vehículos con tiendas arcaicas y anacrónicas. Una chocolatería... color chocolate... Un escaparate de bisutería irreverente, la sombrerería, la papelería, y un bar: "El

DOMENECH, del Comité de Justicia, Valencia

Este distinguido orador, Fiscal del Tribunal Popular de Valencia, dirige breves y sabrosas palabras que son escuchadas con remarcado interés.

Señala lo difícil que es hablar ante un público desconocido, pero los que como él están acostumbrados a dirigirse a las multitudes adivinan el grado de ocupación que les domina, que en el momento actual es el de acabar con el fascismo, pero para ello hay que ir con serenidad y con la sonrisa en los labios, por que en esta lucha vamos en pos de la Libertad para que con esta obtengamos la Justicia.

Habla de la esclavitud en todos sus órdenes, que bajo el nombre de la propiedad hacia crear a la fuerza en cosas absurdas y bajo el símbolo del trabajo se creaba el hambre, el pauperismo y la miseria siquiera todo esto tenía que acabar con la implantación de la justicia social.

Glosa las palabras de Montesquieu de que la cola de un caballo es indestructible mientras que rompiendo cada uno de sus pelos se destruye fácilmente la cola. Somos pues cada uno de nosotros ese débil pelo, para todos unidos formar la cola fuerte, indestructible.

Hablado sobre el miedo a la destrucción dice que antes de que un edificio viese en ruinas se venga abajo produza víctimas, vale más acudir a su demolición y levantar después un nuevo edificio. Eso es precisamente la filosofía del anarquismo.

Termina manifestando que los fascistas llevan en el pecado la

Nido... Allí una glorieta, a la otra parte del puente, viejo, destartado.

Y, bajo las estrellas, por entre almendros y palmeras, en marcha, otra vez.

Los ámbitos camperos "saben" de unas canciones que se escapaban del auto y quedaban flotando como humareda discordante.

Otra guardia, otra barricada. Cinco salvaconductos, en manos de un vigía.

Los mira, los baraja; comprueba la matrícula del coche. El camarada, nos pregunta: —¿Van a Castelló?

—Sí.
—¿Qué pasa? — inquiriere Sánchez.

El centinela se dirige a la chavola de la guardia, y habla en confidencia con el "jefe". Viene el jefe y el resto de la guardia.

—¿Pero qué pasa?
Digo a un miliciano:
—¿Qué hacemos?
—Esperen...
Hablan, discuten.
—¿Qué pueblo es éste?
—Elche.
Uno confirma:
—¿Aneu a Castelló?
—¡Sí!!!
—Esperen.

Se van y cuchichean. El camarada chofer, pronostica.

—¡Tindrem jaleo!
Vuelven los de la guardia:
—¿Fareu el favor de donarli recuerdos al gobernaor?
—¡Acabáramos!
Señor Gobernador: ahí van los recuerdos de sus paisanos que nos han dado un susto mayúsculo.

A las ocho llegamos a Alicante. Vicente Rodríguez de MURVIEDRO.

penitencia, pues empezaron por callumiar a las tropas leales diciendo que por doquier pasaban asesinando, robaban y violaban y ahora, con la incorporación a su causa de los moros mercenarios, son éstos los que asesinan, roban y violan a sus propias mujeres de los sublevados. (Es ovacionado).

Termina el acto con un saludo cordial que envía el camarada Mercé a todos los que luchan por la causa antifascista y un viva la Revolución social que es unánime contestado por el auditorio.

Vázquez Limón gobernador de Huelva

Coplamos del "Diario de Alicante" lo siguiente:

"Así nos lo dicen unos almadraberos que ayer llegaron a nuestra población, procedentes de Isla Cristina.

Vázquez Limón, el que fué—avergüenza recordarlo—gobernador de Alicante; el que persiguió a los periódicos de cualquier traza y significación, sólo porque no se avenían a ser sus botafumeiros; el que sañudamente galpó a las organizaciones republicanas y proletarias; el que encarceló a los republicanos; el que destituyó al Ayuntamiento popular de Alicante, y a todos los de la provincia mientras se rodeaba de una policía honoraria repartiendo pistolas a las rucas de falangistas, es ahora gobernador de la provincia de Huelva.

Dará horror, cuando se aclare el horizonte, saber lo que ha pasado en Huelva bajo el dominio de Vázquez Limón, gobernador "fascioso".

Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos U. G. T. - - Similares - - C. N. T.

Comité Ejecutivo.-Castellón

¡Antifascistas todos: Precisa vigilar las costas!

Es necesario que todos los compañeros que quieran encuadrarse en esta defensa de costas y litoral se ofrezcan como voluntarios a sus Comités respectivos; a su vez los responsables traerán las listas de éstos a los Comités de Carabineros para su acoplamiento e instrucciones.

Nadie tendrá que dejar su trabajo sin una alarma justificada

Oído a la consigna

Ofrece tu esfuerzo a los Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos Similares (Sección de Carabineros); la causa te necesita; con un poco de esfuerzo cada uno, tendremos el litoral lo suficientemente vigilado.

¡Viva la Unión Proletaria!

¡Viva la Revolución en marcha!

El Secretario, A. MORALES.

Teatro Municipal

Mañana jueves

Debut de la gran Compañía que dirige el primer actor y director

PEPE ALBA

Funciones tarde y noche

A todos los Comités Locales Unificados de Exportación de Fruta

Se recuerda a los responsables de estos Comités la imperiosa necesidad de remitir a este Consejo Levantino de la Exportación Agrícola "CLUEA" hasta el jueves día 5, antes de las doce de la mañana, relación exacta de todos los materiales que existan en cada localidad para la confección de agríos.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

AVISO

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, se encargue de la administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 5, 6 y 7 del actual, de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Debido tener en cuenta los propietarios afectados por el presente aviso, que caso de no personarse en estas oficinas los expresados días, se les impondrán las sanciones correspondientes y serán considerados como desafectos al régimen.

Las casas afectadas por el presente aviso son las correspondientes a las Plazas siguientes:

- Plaza Bilbao.
- Plaza Madrid.
- Plaza Amalio Gimeno.
- Plaza Borrull.
- Plaza Castellar.
- Plaza Clavé.
- Plaza Constitución.
- Plaza España.
- Plaza Fadrell.
- Plaza Fermín Galán.
- Plaza Hernán Cortés.
- Plaza Independencia.
- Plaza Málaga.
- Plaza Carlos Marx.
- Plaza Mallorca.
- Plaza Manuel Azaña.
- Plaza Mercadillo.
- Plaza Notario Más.
- Plaza Pablo Iglesias.
- Plaza Padre Jorge.
- Plaza Parque del Oeste.
- Plaza Pescadería.
- Plaza Pintor Carbó.
- Plaza República.
- Plaza Rey D. Jaime.
- Plaza Sixto Cámara.
- Plaza Teodoro Izquierdo.

Castellón 4 Noviembre 1936.

El Presidente, JAIME ALBERT

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.
NURIA, siempre NURIA

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora" -- Castellón

Secciones de Exportación y Confección de Naranja

Se avisa a los camaradas, socios de este Sindicato, que en consonancia con lo dispuesto en su Reglamento y en el artículo 30, se establecen Secciones de exportación en régimen cooperativo, para la venta y exportación directa a mercados nacionales y extranjeros de Naranjas y Mandarinas.

Castellón 15 de Octubre de 1936.
Por la Junta Directiva

El Presidente, JOSE PLA.

De interés a todos los Comités Locales Unificados de Exportación de Fruta

El Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.) en su reunión de hoy, ha tomado el acuerdo de fijar la fecha del próximo lunes día 9 de los corrientes para dar comienzo a los embarques y facturaciones de envíos de naranjas con destino al Extranjero.

Se hace presente que solo se permitirá la salida, a partir de la fecha anteriormente indicada, de la mandarina de todas clases, de la naranja fina o pudenteta y de la naranja Comuna de Murcia, quedando absolutamente prohibida la exportación de cualquier otra variedad, hasta nuevo aviso.

También se hace bien presente que toda la naranja que se destine a la exportación, habrá de reunir las suficientes condiciones de sanidad, presentación y plencolor amarillo sin que se permita la coloración artificial.

Se hace presente que para el mejor cumplimiento de lo que antecede, tanto en los puertos de embarque como en almacenes y huertos actuarán Comisiones Inspectoras nombradas por el "C. L. U. E. A."

La vida por la Patria

En uno de los sectores del frente Centro ha rendido su vida por la Patria y por la Libertad el héroe alférez del Batallón de Voluntarios de Castellón, núm. 1, Elías Arias-Camison Prades.

Nos llega la noticia y nos confirma la opinión que el valeroso soldado nos merecía: ha muerto como los soldados, como los hombres libres, por la defensa del más caro ideal.

La oprobiosa dictadura del año 23, por buen militar, lo separó del ejército; el dictador no se sirvió oficiales, sino lacayos.

Cuando la República lo necesitó lo halló en activo, a su servicio, y le ha dado cuanto le podía dar: la vida.

¡Lástima de soldado leal que hemos perdido! Pero su ejemplo habrá podido ser estímulo de heroicidades y bravura.

Peuenda muerte, que ha dejado en los surcos de la guerra, la semilla de la ejemplaridad.

Sea este el lenitivo para el dolor de sus familiares apenados.

CASTELLON AL DIA

—Esta tarde ha fallecido en nuestra capital a la edad de 42 años nuestro buen amigo José Martí Bueso, dejando a su viuda doña Dolores Bonet, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia en hondo desconsuelo.

La muerte del infortunado José Martí, producirá general sentimiento por los vínculos de afecto que le ligaban con cuantos le trataron.

Nosotros sentimos como propia esta desgracia, expresando a sus familiares nuestro profundo duelo.

Descansen en paz el inolvidable amigo.

—Entré las disposiciones insertas en la "Gaceta" de ayer, figura un orden del Ministerio de Agricultura nombrando Delegado de dicho Ministerio en Castellón para la presidencia de la Junta Provincial, a don José Moreno Martínez.

GOBIERNO CIVIL

Transcribimos a continuación las manifestaciones que esta mañana ha hecho el señor Gobernador al repórter de HERALDO en su diaria visita a aquel centro oficial:

En la mañana de ayer, bajo mi presidencia, se reunió la Comisión Provincial de Abastecimientos, asistiendo dos camaradas de la C. N. T. con carácter meramente informativo, para escuchar las sugerencias que en orden a la constitución, funcionamiento y atribuciones de estos organismos expusieron varios camaradas de la Comisión Nacional.

En un principio manifestaron la urgente necesidad de que las poblaciones de retaguardia atiendan y controlen el problema de los abastecimientos de los frentes leales, ya que es innegable que en la dura lucha contra el fascismo importan los hombres, el armamento y las municiones como los artículos para su manutención y vestuario.

Aunque en todos los sectores nuestras milicias y el ejército leal se batan con valentía y heroísmo, alejando el peligro de perder las comunicaciones con Madrid, para el caso de que por accidentes desgraciados llegara a producirse un entorpecimiento, es preciso que tengamos allí un stock más que suficiente de productos alimenticios, que no permita el decaimiento del ánimo de la población civil y de las fuerzas combatientes, que por otro motivo no habría de

perderse. No hay que olvidar que de Madrid dependen también los combatientes del sector Centro-Zona Norte, o sean las columnas que operan en Somosierra y Guadarrama, integradas por un gran contingente de hombres.

Después, por los comisionados se indicaron las normas generales de actuación, señalando la tendencia a que las Comisiones Provinciales se constituyan monopolizadoras de todas las operaciones de transacción que se verifiquen dentro de la provincia, asegurando las necesidades de ésta, señalando los precios para los mercados y autorizando las exportaciones, extendiendo su competencia a los ramos de combustibles y de transportes, con una plena autonomía en su funcionamiento, clara que supeditada a los intereses generales de la nación, a las relaciones imprescindibles con orgánismos análogos de otras provincias y, en los actuales momentos, en absoluto a las necesidades de la guerra civil.

También se habló de la conveniencia de racionar los abastos de retaguardia, limitando su consumo, para compartir levemente alguna de las penalidades que sufren nuestros camaradas movilizados. Y en fin, se encareció la necesidad de producir las estadísticas más completas de producción y consumo, para el intercambio y demanda de unas provincias con otras.

Para esta noche he convocado a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales afectas al Frente Popular, para ver si es posible convenir una inteligencia en todos los problemas, políticos, económicos y sociales, que tantos beneficios produciría a nuestra causa y a la provincia. Después de las noticias que recoge la prensa, de una posible colaboración ministerial de la C. N. T. y F. A. I., de que en la provincia de Valencia se ha dado una nota de cordialidad, señalándose los puntos básicos para la actuación conjunta, no me parece difícil llegar a un acuerdo entre los dirigentes de esta provincia, esperando que renunciando de momento a reivindicaciones u orientaciones particulares, se agrupen reconociendo el ineludible deber de actuar persiguiendo una sola finalidad, la derrota del fascismo. Yo les ruego mediten de antemano las consecuencias de una indeterminación en este aspecto, con mayor motivo porque de sobra conocen que mi actuación se ha desarrollado y se tiene que desenvolver siempre con su cooperación y acuerdo.

Mientras éste exista, como no dudo ha de tender a la defensa de nuestros comunes y esenciales postulados, el Gobierno Civil ha de ser un ejecutor más de sus determinaciones y por eso mi gran interés en que se llegue lo antes posible a una firme y leal unión.

REUNION DE COMISIONES

Mañana a las diez se reunirá en la Casa Capitular la Comisión de Obras públicas municipales que lleva adscritas las de Policía Urbana y Ensanche y a las doce la Comisión de Grao y rurales.

LAS OBRAS DEL ALCAN-TARILLADO

El alcalde señor Aragonés, hablando con nuestro repórter le ha manifestado que posiblemente el lunes den comienzo las obras del alcantarillado de nuestra capital.

Restaurant

Les Planes

Excelente cocina
Inmejorable arroz
con mariscos

A los jóvenes

Joven: Tú eres el que debe realizar la nueva estructuración. Por lo tanto; en la vida nueva que empezó el 19 de Julio, tienes el norte; y ante esta verdad escueta, debes estudiar y actuar en los problemas Social, Económicos y pronto te convencerás, de que hay que abandonar toda clase de política y diversiones superfluas, para llegar definitivamente a la emancipación de toda la clase "Obrera" y al rendimiento total que ansia la humanidad.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Preside el alcalde Manuel Aragonés Cucala.

Se acordó quedar enterado de un oficio del Partido Obrero de Unificación Marxista, agradeciendo el acuerdo de rotular la plaza de Amalio Gimeno, con el nombre de Joaquín Maurín.

Dar cumplimiento de un oficio de la Sección Administrativa de primera Enseñanza, participando la creación definitiva en Castellón de catorce escuelas de niños y once de niñas e interesando se le diga el sitio donde han sido emplazadas.

Quedar enterada de un oficio del General Presidente del Consejo de Gobierno y Administración del Colegio de Huérfanos de Carabineros, de Madrid, expresando su agradecimiento al Alcalde y a todo el Frente Popular, por las atenciones que recibió en esta Capital la colonia de huérfanos y educandos de los Colegios del Cuerpo, que marchó a Lucena del Cid.

Pasaran a la Comisión de reajuste de Empleados Municipales dos instancias de dos Agentes de Arbitrios solicitando la reposición en sus cargos.

Conceder licencia a varios empleados alistados en las Milicias Voluntarias, Columna Mateotti, guardándoles la plaza para cuando termine el plazo de su compromiso en filas.

Ratificar los nombramientos efectuados por la Alcaldía a favor de los Gestores señores Huerta y Boluda, como representantes de este Ayuntamiento para constituir el Comité Provincial de Refugiados.

Aceptar la dimisión del cargo que presenta la portera del Grupo Escolar Maestro Castelló, por motivos de salud.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Aprobar un dictamen de la Comisión de Hacienda, sobre establecimiento de un impuesto extraordinario de guerra.

Aprobar dictámenes de la Comisión de Gobernación, cubriendo varias plazas vacantes de empleados subalternos.

Quedar enterado de un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, militarizando todos los servicios de las grandes Compañías y Sociedades de utilidad a las necesidades de los Ejércitos. Y de un orden del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, declarando suspendida la Ley de Coordinación Sanitaria de 11 de julio de 1934.

Designar al Gestor señor Boluda, como representante de este Ayuntamiento, para constituir la Junta Calificadora Provincial para la expropiación de fincas rústicas.

Aprobar una proposición del teniente de alcalde señor Boluda sobre constitución en esta Ciudad de una Junta de Defensa, designando al mismo como Presidente y a los señores Alba y Maño, como vocales.

Aprobar el Proyecto de alineación de la calle de la Democracia, del Grao, y el de ampliación de instalaciones en el Mercado del Grao.

Donativo

Hemos recibido en esta Presidencia del Comité Ejecutivo Antifascista, la cantidad de 385 pesetas, producto de la suscripción abierta entre los farmacéuticos de la Capital, con destino a atender gastos de los Hospitales de Sangre de la Provincia.

Muy agradecidos a tan generoso donativo.

EL COMITE.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Royal

PARA HOY
A las 6'45 y 9'45.
Sensacional estreno de la producción Paramount, "CUESTA ABAJO"

Interpretada por el inolvidable Carlos Gardel, Mona Maris, Vicente Padula y Anita Campillo. Completará el programa selectos Complementos.

Capitol

PARA HOY
A las 6'45 y 9'45.
Éxito de la producción Paramount

"DEJAME SONAR"
Por Ginger Rogers.
Éxito de la Superproducción Columbia, en español.

"HUERFANOS DEL OESTE"
Por Ken Maynard.

Mañana:
Estreno de la maravillosa producción

"PISTAS SECRETAS"
Por Fred Mac Murray y Sir Guy Standing.
Completará este programa selectos y variados Complementos.

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora"

Camaradas: Secundando con todo entusiasmo la iniciativa de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas de organizar el envío de un gran convoy de

Joven

¿Haces algo para exterminar el fascismo? ¿Es posible que permanezcas ocioso y despreocupado?

Piensa en nuestros camaradas que luchan y sufren

—Para los niños.
—Para los ancianos.
—Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

Donativo

Hemos recibido en esta Presidencia del Comité Ejecutivo Antifascista, la cantidad de 385 pesetas, producto de la suscripción abierta entre los farmacéuticos de la Capital, con destino a atender gastos de los Hospitales de Sangre de la Provincia.

Muy agradecidos a tan generoso donativo.

EL COMITE.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Royal

PARA HOY
A las 6'45 y 9'45.
Sensacional estreno de la producción Paramount, "CUESTA ABAJO"

Interpretada por el inolvidable Carlos Gardel, Mona Maris, Vicente Padula y Anita Campillo. Completará el programa selectos Complementos.

Capitol

PARA HOY
A las 6'45 y 9'45.
Éxito de la producción Paramount

"DEJAME SONAR"
Por Ginger Rogers.
Éxito de la Superproducción Columbia, en español.

"HUERFANOS DEL OESTE"
Por Ken Maynard.

Mañana:
Estreno de la maravillosa producción

"PISTAS SECRETAS"
Por Fred Mac Murray y Sir Guy Standing.
Completará este programa selectos y variados Complementos.

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora"

Camaradas: Secundando con todo entusiasmo la iniciativa de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas de organizar el envío de un gran convoy de

Jóvenes! La Revolución es para vosotros

Contribuid a ella. De lo contrario no tendréis derecho a disfrutarla
El que permanezca ocioso, fomenta la causa fascista. Mientras haya un hombre en pie de guerra, no debe haber otro durmiendo

DEPORTES

Ciclismo

EL CORREDOR VASCO FERMIN TRUEBA HA SIDO ASESINADO POR LOS FACCIOSOS
Desde San Juan de Luz nos informan que la prensa facciosa llegada allí da cuenta de que en uno de los frentes castellanos ha sido recogido el cadáver del héroe miliciano santanderino y famoso corredor ciclista Fermín Trueba, hermano de Vicente Trueba.

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual

FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLON:

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1.º

Hacia el total aplastamiento de los facciosos

Acción heroica de nuestra «Gloriosa».-Interesante nota del ministerio de Marina y Aire.-En Santa Quiteria, frente de Huesca, es copado un convoy con abundante material de guerra.-Lo que cuentan unos prisioneros

«La Gaceta»

El diario oficial inestru, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia. — Decreto indultando de la pena de muerte al capitán Enrique Navas Huici, teniente José Olivier López y brigada Francisco Sánchez Bravo.

Estado. — Decreto disponiendo que don anuel García de Acila y Benito, ministro plenipotenciario de primera clase en la Legación de España en Quito, cese en su cargo y quede separado definitivamente del servicio.

Guerra. — Decreto derogando el de 25 de junio del año próximo pasado, que restableció los sobrenombres de unidades de Infantería y Caballería, las que en lo sucesivo se denominarán únicamente por razón del número que tienen en la actualidad.

Otro declarando derogada y sin ningún efecto, como si no se hubiera publicado, la orden circular de 19 de julio del año actual, que limita los efectos económicos de la amnistía concedida por el decreto ley de 21 de febrero del corriente año.

Otro ídem que los preceptos del decreto de este ministerio de 13 de abril del año en curso se aplicarán en el año actual sin que sea preciso indicar «para el pago de obligaciones reconocidas», y cumplimentar aquellas que los créditos remanentes permitan con traer y devengar sin exceder de los créditos presupuestados.

Otro decretando la baja definitiva en el Ejército del capitán de Infantería Fernando Carbó Valdívieso.

Orden circular disponiendo que todos los vales expedidos con fecha posterior al 10 de octubre último y que no respondan a las formalidades taxativas de requisición, determinadas por la orden circular de 14 de agosto del año actual, habrán de ser compensados por las entidades u organizaciones que formalizaran aquellos vales y otros ocasionales documentos de crédito equivalentes, pero en ningún caso por los Parques de Intendencia u Hospitales militares respectivos.

Hacienda. — Orden disponiendo que todas las operaciones a plazo de las Bolsas oficiales, tanto las procedentes de dobles como las realizadas en firme o en opción a fin de julio pasado, se entiendan en suspenso, para, en su día, agregar dobles o reportes tantas veces como meses hayan transcurrido desde el de julio dicho hasta que se restablezca el funcionamiento de las Bolsas de Comercio.

Otra disponiendo que el Banco de España, en representación del Estado, al que corresponde la disponibilidad de las acciones de la Compañía Hispano-Americana de Electricidad, propiedad española, asumirá en la Junta general de accionistas de la citada Compañía, convocada en Bruselas para el 9 del mes actual, la representación de las referidas acciones, hoy en poder del Banco de España, por medio de la persona o personas que éste designe.

Obras públicas. — Orden relevando de los deberes de su cargo a todos los funcionarios dependientes de este ministerio que sean movilizados para servicios de guerra o directamente relacionados con la misma.

Agricultura. — Orden disponiendo que el nombramiento de delegado de dicho ministerio en la provincia de Castellón para la presidencia de la Junta provincial recaiga en don José Moreno Martínez.

Una nota de Agricultura

El ministro de Agricultura ha facilitado una nota solicitando la cooperación de los cerealistas de las provincias que tienen más consumo que producción, y encarece la necesidad de dar las máximas facilidades para la adquisición del grano a los cerealistas de las provincias que tienen más producción que consumo, con el fin de abastecer a las primeras.

Manifestaciones de Julio Just

El ministro de Obras públicas manifestó que, como en días anteriores, había estado

los sectores del frente del Tajo. También visitó los trabajos de fortificación.

Se van normalizando las comunicaciones de la capital de la República y el resto de España.

Elogió el comportamiento de los ferroviarios y de los motoristas de Obras públicas.

Se propone facilitar una relatiugando en el cumplimiento de su vida en servicio de la República.

Una nota del Ministerio de Marina y Aire, demostrando la ayuda italiana a los rebeldes

SENSACIONALES DECLARACIONES DE UN SOLDADO ITALIANO

En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente interesantísima nota:

«Frente a la trágica farsa del Pacto de no intervención, debe ponerse, entre otros, el siguiente terminante testimonio que recogemos en esta nota de un soldado italiano detenido hace cuatro días en el frente de Madrid, cerca de Parla.

Dicho soldado se llama Luigi Corsi Filaberta y es natural de Villa Costelli, provincia de Brindisi.

No se trata de un hombre que voluntariamente haya venido a pelear a España, puesto que según su declaración se le trasladó aquí forzosamente.

Luigi Corsi, pertenece al décimo Cuerpo del ejército de artillería de Roma. Ingresó en su regimiento el 19 de abril y conforme a lo dispuesto por la ley debe permanecer en filas durante 18 meses. Es decir, que Luigi ha de militar en el ejército italiano hasta el 10 de octubre de 1937.

Según la declaración por él formulada, impuso su venida y la de sus compañeros el gobernador Luigi, que manda el décimo Cuerpo de artillería italiano, quien los arengó en Roma, eligiendo para la expedición a cincuenta soldados, ninguno de los cuales se presentó voluntariamente.

El día de su partida le entregaron a cada uno doscientas liras, y al llegar a Cáceres, el teniente Revexa, que los mandaba, les dió doscientas pesetas.

Los cincuenta artilleros italianos embarcaron en Génova, y con ellos el referido teniente Revexa y dos tenientes más.

Desembarcaron en Vigo. El buque, además, conducía 15 cañones y 50 cajas de municiones, de diez cargas cada una, de 65 por 17. Desde Vigo, por Salamanca, Cáceres, Talavera y Torrijos, se trasladaron a Toledo, según se ha podido comprobar por el libro de notas que el prisionero llevaba consigo.

En Cáceres, pudo ver 15 carros de asalto; todos italianos y conducidos por soldados también italianos.

El prisionero asegura que en la línea de Illescas estaban seis cañones, a cuyo servicio se encontraba él, como zapador para el emplazamiento de las piezas.

Cada una de éstas—sigue diciendo Luigi—, la dirige un oficial italiano, habiendo, además, cargadores, apuntadores y ayudantes, de la misma nacionalidad.

El buque que lo condujo de Génova a Vigo, era italiano y lo mismo su capitán y todos los oficiales. La tripulación pertenece a la armada italiana.

Luigi Corsi, al llegar a España, ha sido ascendido por sus jefes a brigada.

Según el periodista francés Nauman, en Aragón y Navarra hay escasez de dinero

Se encuentra en Madrid el notable periodista francés André Nauman, quien ha manifestado que tanto en Aragón como en Navarra existe escasez grande de dinero.

Los periódicos fascistas hacen llamamientos para engrasar la suma en favor de sus Milicias, cosa que no logran en la medida que desearían.

«A pesar de la escasez de dinero, he visto armamento nuevo, y no del modelo que usa el soldado español.»

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

En Asturias la artillería disuelve una concentración enemiga.—En la zona de Aranjuez, un movimiento envolvente causa grandes daños a las fuerzas faciosas

PARTE OFICIAL DE AYER POR LA NOCHE

Frente Norte y Noroeste. — En el sector oriental, nuestra artillería disolvió una concentración enemiga que pretendía fortificar.

En el sector centro de este frente, tranquilidad.

La aviación republicana ha operado durante todo el día sobre la columna enemiga de la zona de Grado.

La artillería e infantería leales continúan haciendo retroceder al enemigo.

Frente de Aragón. — Nuestros aviadores han operado varias horas por todo este frente.

Una centuria ha sorprendido en los montes de Zuera a un importante convoy rebelde, haciéndole quince muertos y numerosos heridos y capturándole la totalidad de los víveres y municiones transportados.

Frente del Sur. — Nuestras tropas realizaron en Luque un reconocimiento, manteniendo un fuerte combate con las fuerzas enemigas y capturando siete prisioneros y bastante material de guerra.

Frente del Centro. — En Guatarrama se han presentado seis evadidos de Segovia.

En los demás sectores de la Sierra, ligero paqueo.

Tres columnas enemigas han atacado fuertemente a las fuerzas leales del sector sudoeste de Madrid, obligándolas a una ligera rectificación de posiciones que se ha realizado sin pérdidas de importancia.

Por la zona de Aranjuez nuestras tropas han realizado un movimiento envolvente sobre Torrejón de Velasco y Seseña, causando a las fuerzas fascistas grandes daños.

En los demás frentes, sin novedad.

Ataque rechazado en Navalperal

LOS REBELDES BOMBARDEAN EL HOSPITAL

La tranquilidad en este frente es completa, excepto en Peguerinos, donde se sostuvo ayer mañana un combate en el que intervinieron aviación, artillería e infantería de ambos bandos.

A las nueve de la mañana dos trimotores facciosos intentaron localizar nuestras baterías y arrojaron algunas bombas en un hospital.

Tres cazas pusieron en fuga a los trimotores.

La infantería mora atacó nuestra posición Norte de Peguerinos pero el ataque fué rechazado.

En el resto del frente tranquilidad, aunque se observan preparativos en una y otra parte para grandes acontecimientos de lucha.

Los que desempeñan altos cargos en las poblaciones que dominan los rebeldes

LA JUNTA FACCIOSA SE HA TRASLADADO A BADAJOZ

Por periódicos editados en las provincias donde dominan los facciosos sabemos que Abilio Calderón es gobernador de Palencia.

Alcalde de la misma población es un tal Gusanó, afecto a la política de Miguel Maura.

Fuentes Pila es gobernador de Valladolid.

Juan Pujol, ex director de «Informaciones», director de un día-

rio fascista titulado «Amaneco» en Zaragoza.

Pérez Madrigal es gobernador de Burgos.

Anguera de Sojo, desempeña el gobierno civil de San Sebastián.

Lequerica, que fué hace años diputado monárquico por Toledo es ahora gobernador civil de Sevilla.

Manuel Marraco presta también servicio a las órdenes de los facciosos.

Ultimamente un diario de Zaragoza daba la noticia de que había salido para Teruel con una importante misión.

Uno de los radicales adheridos a la política del «gobierno» de Burgos es Diego Hidalgo, ex ministro de la Guerra.

La junta facciosa que de Burgos se fué a Valladolid y de aquí a Salamanca, ha sido trasladada ahora a Badajoz.

Noticias oficiales del ministerio de Marina y Rusia

Excelentes servicios prestados por la «Gloriosa»

DISTINTOS PARTES FACILITADOS EN EL DIA DE AYER

Los servicios prestados por nuestra aviación durante las primeras horas de la mañana fueron los siguientes:

En las cercanías de Torrejón de Velasco fué bombardeada una columna de infantería y camiones que ocupaban en la carretera una longitud de dos kilómetros.

A diez kilómetros de Valdemoro fué bombardeado un convoy constituido por sesenta camiones.

En Parla e Illescas se bombardearon concentraciones enemigas.

Una de nuestras patrullas aéreas bombardeó con gran precisión concentraciones de tropa enemiga en Parla y Humanes.

La estación de Humanes fué incendiada.

La misma patrulla bombardeó en Seseña e Illescas a gran número de camiones.

Tres cazas enemigos que presenciaron esta operación, no se decidieron a atacar a nuestros aparatos.

Los últimos servicios de nuestra aviación durante la madrugada de hoy, fueron los siguientes:

Una escuadrilla bombardeó concentraciones enemigas en Illescas, Griñón y Torrejón de Velasco, contribuyendo con ello al avance de nuestras fuerzas de tierra, a las que precedían tanques, hacia Illescas.

Otra patrulla bombardeó un convoy de camiones, cerca de Pinto, próximo a la estación del ferrocarril.

Dos bombas de cien kilos cayeron sobre el convoy y otras dos del mismo peso en el puente.

Otra escuadrilla bombardeó con gran eficacia un convoy formado por camiones, cerca de la carretera de Torrejón de la Calzada, y asimismo una concentración enemiga en las inmediaciones de Griñón.

Por último otra escuadrilla bombardeó posiciones y concentraciones enemigas en Illescas, Yebes y Yuncos.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

En el frente del Tajo una columna se abre camino por la parte S. E.

LA «PASIONARIA» VISITA EL FRENTE

En uno de los sectores del Tajo, una de nuestras columnas se ha abierto camino, despejando la situación por la parte S. E. Cooperó activamente nuestra aviación que ametralló una caravana de camiones y dispersó una concentración en las proximidades de Parla.

De anteaer a ayer ha cambiado el panorama en este frente.

Anteaer el enemigo pretendía desesperadamente abrirse paso hacia Madrid. Ayer se le obligó a retroceder, reconquistando posiciones que fueron nuestras hace tres días. Las alternativas de la

guerra ofrecen estas situaciones.

En este frente estuvo «Pasionaria», comunicando con su presencia ánimos a nuestros luchadores.

La «Pasionaria» confirmó a los periodistas la buena impresión de la jornada.

También han luchado nuestras fuerzas ante las mismas fuerzas del pueblo de Parla.

Las acciones futuras parece que piensan llevarse con toda actividad.

Nieve en las posiciones enemigas de Somosierra

En el frente de Somosierra ha continuado el duelo de artillería por ambas partes, con resultado nulo.

Sobre las cumbres de la sierra se ven ya grandes manchas de nieve, abarcando muchas de las posiciones enemigas. En las nuestras no ha nevado todavía, aunque el frío es intenso. Los técnicos creen que muy pronto será imposible operar en este frente.

Nuestras zonas tardarán bastante más en verse cubiertas por las nieves, en cambio los rebeldes tendrán que replegarse.

En los últimos días el enemigo ha relevado sus efectivos, reemplazando a la mayor parte de los soldados por fuerzas de la guardia civil.

La medida se cree obedece al temor de desertiones en masa. Ha contribuido mucho a las desertiones la instalación de aparatos de radio en nuestras avanzadillas, ya que nuestra propaganda influye mucho en el ánimo de los soldados.

El cerco de Huesca se mantiene intangible

NUESTRAS TROPAS SE APODERAN DE UN CONVOY DE VIVERES DEL ENEMIGO

Barbastro. — El cerco puesto a Huesca se mantiene en las proximidades de la capital y en igual forma que en días anteriores.

En la tarde de ayer ha sido sorprendido un convoy de víveres que el enemigo enviaba a las posiciones de Ermita de Santa Quiteria.

Nuestras tropas se han apoderado de los víveres y el armamento que llevaban los facciosos.

El general Villalba marchó ayer a Barcelona.

Consejo de ministros del Gobierno vasco

UNA NOTA DETALLANDO ALGUNOS HECHOS DE ESPIONAJE PRODUCIDOS Y LA COMPLICIDAD DE LOS CONSULES DE VARIAS NACIONES

Bilbao. — Ayer mañana se celebró en la presidencia, Consejo por el Gobierno del País Vasco.

La reunión duró hasta las dos de la tarde, y a las cinco volvió a reunirse nuevamente el Consejo.

El señor Monzón, subdirector general de Seguridad, entregó a los periodistas una nota que dice:

«En cuanto a la dirección general de Seguridad, podemos manifestar que se tuvieron algunas confidencias de que determinadas personas, al amparo de la representación de algunos estados que nos merecen toda clase de consideraciones, se dedicaban a facilitar la fuga de elementos perseguidos o simplemente sospechosos, e incluso hacían envío de documentos con los cuales se pudieran facilitar al enemigo datos de interés relacionados con la guerra, tanto en los frentes como en la retaguardia.

La dirección general de Seguridad, de acuerdo con el consejo de Gobierno, percatados de la gravedad de las confidencias, montaron los servicios correspondientes y se actuó con gran rapidez dando por resultado la detención del cónsul de Colombia, que se halla convicto y confeso de haber facilitado dos pasaportes a individuos conceptuados como súbditos colombianos, percibiendo por este servicio un gran número de miles de pesetas.

Se practicaron todas las indagaciones relacionadas con los con-

sión de la salida de un buque de fidencias y finalmente con, oca-

cionalidad inglesa, se realizó un detenido registro a todos los pasajeros que iban a embarcar llegándose al registro de las llamadas valijas diplomáticas embarcadas en este buque, dando como resultado que en la valija del cónsul de Austria-Hungría se encontraron documentos dirigidos al Gobierno faccioso de Burgos, documentos de gravedad, además de numerosas cartas, en cuyo texto se contenían conceptos delictivos y que hacen referencia a cantidades de dinero procedentes de varias personas cuyas sumas se evadían clandestinamente.

Entraron en un período activísimo las diligencias: como consecuencia de las cuales se encuentran detenidos desde hace días y hoy serán puestos a disposición del juez especial, el cónsul de Paraguay, comandante de infantería, señor Anglada, capitán de ingenieros señor Murga, el abogado don Julián de Munsuri, el banquero Julio Hernández Mendirigalla y el director del Tresmar-

El asunto, como ustedes verán, ha revestido una gravedad extraordinaria y deben ustedes pedir a la opinión pública que mantenga su serenidad y su confianza en todo momento, porque la dirección general de Seguridad está completamente al tanto de todo lo que ha ocurrido y de lo que pudiera ocurrir.

Debe tener plena confianza en las autoridades, porque en todo momento se procederá como hasta ahora, inflexiblemente, con todo el rigor que merezcan los delitos, sea cual fuere la categoría de las personas que los cometan.»

ASTURIAS

La jornada de ayer fué francamente favorable para las tropas leales

DECLARACIONES DE UN PRISIONERO MORO. — SUBDITO AMERICANO ASESINADO POR LOS REBELDES

Gijón. — Durante la noche última, en todos los frentes de Asturias, nuestras tropas y milicias, aprovechando la intensa niebla, realizaron frecuentes incursiones en el territorio rebelde.

Igual táctica se siguió en el sector de Escamplero y en las líneas de Oviedo, utilizándose con gran eficacia, las bombas de mano.

El día de ayer ha sido completamente gris. La artillería leal ha seguido bombardeando con eficacia los reducidos de Oviedo, donde resiste el enemigo.

No faltó la visita diaria de la aviación enemiga, pero no causó daño alguno a nuestras filas.

La impresión general de la jornada es, no obstante, favorable para nuestras fuerzas, que obtienen a diario ventajas tácticas de gran valor.

En nuestras tropas se advierte un deseo magnífico de superación.

Desde hace algún tiempo se ha operado un favorable cambio en nuestras milicias, mediante el reajuste de los batallones. Se ha dotado a las milicias de mejor instrumental, mejores pertrechos y se ha impuesto una sola disciplina.

Las operaciones seguirán en lo sucesivo un ritmo quizá menos acelerado, pero más firme.

Se ha llegado al convencimiento de que para una lucha larga es necesario refrescar con frecuencia las fuerzas combatientes.

En estas condiciones, nuestras fuerzas quedan perfectamente preparadas para afrontar la pelea, con la seguridad de que el triunfo no se les escapará de las manos.

Tres moros aprisionados en una de las últimas acciones han manifestado a un periodista que el propio Jalifa ordenó el reclutamiento de las fuerzas moras que han venido a España.

En la orden de reclutamiento se les ofrecía un sueldo de cuatro pesetas diarias y el reparto de las ganancias de lo que pudieran obtener en la Península.

En algunas cábilas el reclutamiento se hizo a latigazos.

En lo que se refiere a su llegada y permanencia en los distintos lugares de España, los detalles que suministraron coinciden con los referidos por otros rifeños capturados en otras provincias.

En las márgenes del Nalón, se ha encontrado el cadáver de un americano, vecino de San Esteban de Pravia, que fué asesinado por los facciosos.

El cadáver presentaba las mandíbulas arrancadas para extraerle la dentadura de oro.

En el Gobierno civil han manifestado que la radio facciosa de Oviedo funciona desde hace unos días desde la población de Grado, debido sin duda a haber sufrido destrozos la instalación que tenía en la capital de Asturias.

A pesar de ello, en sus emisiones la estación sigue titulándose Oviedo, y desde ella el enemigo sigue lanzando sus acostumbradas insidias.

El mal tiempo es la nota más destacada de la jornada en Vizcaya

Bilbao. — Continúa el mal tiempo, paralizando la actuación de las fuerzas combatientes.

En el sector de Elgueta, como ayer acusaba el parte oficial, durante las últimas 24 horas las fuerzas leales sostuvieron un intenso tiroteo con el enemigo.

La lucha se redujo a fuego de fusilería, sin intervención de la artillería, que no produjo variación alguna en la situación.

En el sector de Elorrio, la jornada se deslizo sin novedad alguna, así como en el de Marquina.

En el de Lequeitio, hubo ligeros paqueos, y en los de Eibar, Ochandiano, Amurrio, Orozco y Respaldiza, no hubo tampoco nada de especial mención.

En Campanzar se pasó ayer a nuestras filas un soldado que combatía junto a los facciosos.

Declaró que concibió este propósito con otros compañeros hace algún tiempo.

La fuga se hacía bastante difícil por la vigilancia a que están sometidos por los requetés y falangistas, pero al fin se decidió, juzgándose la vida.

Fué llevado ante el alto mando donde hizo un interesante relato de la situación de las fuerzas rebeldes.

Ha dicho que en la última derrota que sufrieron en el sector de Elgueta, tuvieron los facciosos mayor número de bajas del que se supo en los primeros momentos.

Numerosos cadáveres fueron conducidos a Vitoria, y aunque el traslado se quiso efectuar dentro de la mayor reserva, no se pudo evitar que la población se enterase de lo ocurrido.

Se produjo una gran desmoralización.

Tan duro fué el castigo infligido a los rebeldes, que fué sumariado el jefe que los mandaba.

En el campo enemigo se come muy mal y se viste peor; muchos de los requetés van descalzos y en mangas de camisa.

Tan extenuado llegó este pobre muchacho a nuestras filas, que lo primero que hizo fué pedir algo que comer.

Parte de guerra del territorio vasco

Bilbao. — En la presidencia manifestaron que en el parte de guerra del territorio vasco correspondiente al día de ayer, no había más hecho destacable, sino que proseguía la evacuación de Mondragón, habiendo salido en el día de ayer dos trenes.

EXTRANJERO

LOS FACCIOSOS MOLESTAN A LOS BUQUES EXTRANJEROS

Bayona. — Se afirma que dos barcos de carga noruegos, el «Nea» y el «Haigberten», procedente éste de Bukerland (Inglaterra), han sido detenidos y registrados por buques de guerra rebeldes españoles, el primero a la altura de las costas españolas, y el segundo treinta millas al Noroeste del faro de Saint Martin, de Biarritz.

Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

Cataluña para el fascismo es "Tabú"

Rosas, la apacible bahía de Rosas, cuna de los lobos del mar catalanes, vibró ayer de emoción —entiéndanlo bien los fascistas del mundo—. ¡Vibró de emoción! porque tiene hoy el orgullo de ser la primera población de Cataluña que se levanta para arrastrar al fondo de los precipicios insondables del mar Mediterráneo, a los locos aventureros, a esos locos hambrientos como parásitos de la sociedad, de la sociedad que pugna por una mejor vida, un mejor bienestar y una cultura que jamás podrán imponer aquellos que con las armas se dicen portavoces de doctrinas de Humanidad.

Y qué doctrinas esas que llevan en sí el exterminio de aquél que no se arrodilla ante la boca del cañón; que quieren barrer el progreso obra de milenios de estudios y fatigas, cadena de unidad social que los hombres dignos han tenido que robar a mordisco limpio, a éstos que dicen tener el privilegio de la cultura y de la bondad social.

Hoy Cataluña se une al orgullo de Rosas, se siente hermanada con el espíritu invencible de los lobos de mar, de los milicianos gerundenses que al toque de clarín acudieron a ofrendar su pecho a la metralla fascista.

Esos pechos que en la jornada memorable formaron valladar para impedir que las hordas destructoras de la civilización, profanaran con su presencia la hidalga tierra de Cataluña.

Hoy más que ayer, laten al unísono y han prendido fuego en esos mismos pechos, dos cosas; la venganza y el juramento de exterminar hasta las raíces de todo aquello que pueda ser un obstáculo al desenvolvimiento de las libertades del pueblo de Cataluña, y no solo de Cataluña, sino del pueblo español y de los demás trabajadores conscientes del mismo.

Sepan bien, mezcla de la noventa y tantas religiones en francachela, en plena locura, en plena borrachera de sangre inocente; aquí en Cataluña no cogereis ni una brizna de su flora, ni sus tierras jamás volveréis a pisar, porque para poderlas pisar tenéis que pasar por encima de los cuerpos inertes ametrallados y por encima además de estos cuerpos, tendréis que franquear las ruinas de vuestra propia obra.

El proletariado en pie, declare "TABU" estas tierras; por muchas que sean vuestras piraterías, por muchas armas de que dispongáis de nada os servirán. El entusiasmo de este pueblo es invencible.

EPIDEMIA DE PANICO

El "Nuevo Avanti" después de haber intentado justificar la actitud del Gobierno Popular francés, respecto al agravarse de la situación, ha comenzado a tener un lenguaje sensato. Entre otras cosas, escribe lo siguiente:

"La pantalla tras de la cual se refugian, tiene un verdadero nombre terrible, guerra. El terror de la guerra parece que paraliza cada rueda del sentimiento, toda facultad de la razón. La neutralidad es, no solamente una villanía, sino una abdicación, una fuga. El fascismo en España, con un extremo mussoliniano en las Baleares, con otro extremo hitleriano en Marruecos, es la guerra; o peor todavía, la derrota preventiva, el decalimientio. El fascismo está aplicando en la escena internacional, la táctica que le había dado resultado en el ambiente nacional. O la resistencia o el suicidio. La democracia internacional parece haber elegido el suicidio; porque resistir a la guerra, no significa escapar de ella. Quien escapa, ofrece, sino otra cosa, la espalda. Es por lo tanto muerte, pero muerte deshonrosa y vergonzante."

Así que no solamente la civilización, sino el honor de Europa se ha refugiado hoy en la punta de las bayonetas de las milicias populares. ¡Oh digno y heroico pueblo de España!

SINTOMAS DEL MISMO

En Bolzaneto provincia de Génova se ha celebrado un inocente mitin de obreros metalúrgicos. Esta reunión pública que había sido autorizada había reunido más de 2.000 auditores. Se empezó por el examen de las reivindicaciones sobre los salarios, los horarios y las condiciones de trabajo. Pero con gran sorpresa de las autoridades fascistas, el acto se terminó con una imponente

manifestación de no intervención contra el gobierno legítimo español. La policía ha intervenido llevando a cabo muchos arrestos. Ha sido inculcado el obrero Pittaluga de haber organizado y provocado esta reunión y tendrá que responder de semejante crimen.

En Scandiano de Reggio Emilia han sido ejecutados numerosos arrestos a consecuencia de manifestaciones de simpatía de los trabajadores por la España proletaria.

MAQUIAVELISMO FASCISTA

Ahora resulta, según los relatos oficiales de Roma, que somos nosotros, los españoles que luchamos por nuestra libertad y los amigos rusos que nos han tendido sus brazos solidarios en un apoyo de carácter moral principalmente, los que tenemos la culpa de la guerra fratricida y de la que pueda sobrevivir. En esa misma Roma el heredero de la silla apostólica declaraba con la misma piadosa hipocresía su estima por los invasores de la Etiopía cristiana. Y actualmente se manejan iguales sofisticadas razones. Uno de los escritores políticos oficiales más autorizados dice:

"La intervención soviética plantea un grave problema internacional, los rojos de Moscú dan la mano al huido de Addis-Ababa para crear la agitación en Europa. El problema de los regímenes y de los partidos, tal como los suscita Moscú, se convierte en un problema de política exterior. Este ataca los diversos sistemas de seguridad colectiva, nacidos en Ginebra, y todas las bases del orden y de la paz en Europa."

Y se quedan tan frescos los italianos de "con Ginebra, sin Ginebra o contra Ginebra".

AHORA YA SE VE MAS CLARO

Han servido los acontecimientos de España para poner a luz el paralelismo de los intereses italo-alemanes en su aspecto ofensivo. Entre dictadores, es decir, entre gentes sin escrúpulos, el motivo de una cruzada antibolchevique, se puede convertir en una intervención paralela en nuestros asuntos interiores.

Los observadores extranjeros abundan en esta misma opinión. Si los rebeldes quedasen vencedores dice S. A. Bertrán-Hitler y Mussolini serían los dueños del Mediterráneo occidental, desde las Baleares a Marruecos. Y con un pie en África, Hitler podría plantear el problema del reparto de colonias.

"Para Mussolini la dominación en España no es más que una etapa que ha de conducirle a la "situación Mediterránea" a la cual aspira."

Durante el congreso italiano por la política europea recién tenido en Milán, se ha confirmado este plan. Habiendo sido ampliamente evocada la cuestión anglo-egipcia, "la solución definitiva no aparecerá, si Inglaterra persiste en su concepción monopolizadora más que cuando Italia haya sacudido su servidumbre en el Mediterráneo por una guerra. Esto podría suceder, ya en una guerra en la que Italia, habiendo aportado su concurso a Inglaterra hubiese obtenido en cambio la situación a que aspira, ya en una guerra victoriosa contra la Gran Bretaña por un grupo de potencias a cuya cabeza podría estar Italia, a condición de que se le reconociese la situación antes mencionada."

No pensamos como algunos que los acuerdos italo-alemanes, abren un capítulo de historia de Europa. En contra de las aspiraciones, esta colaboración podría ser muy bien de corta duración.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor?
NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Un comentario de "Orientación Social"

"La revolución debe tener su justicia, su orden y su seguridad personal"

"Orientación Social" periódico que se edita en Barbastro, órgano del frente aragonés, publica el siguiente comentario:

"La revolución debe tener su justicia, su orden y su seguridad personal."

Los actos de terrorismo y los actos de venganza personal y de odio de partidismos fanáticos, favorecen la contrarrevolución, creando un ambiente propicio para desacreditar hasta a los verdaderos revolucionarios.

Lenin dijo en 1918:

"El acto terrorista y el motín han abierto completamente y absolutamente los ojos a las amplias masas del pueblo para que vean hacia qué abismos es arrastrada la Rusia Soviética Popular por la táctica criminal de los aventureros. Y si alguien siente júbilo ante la acción de éstos y se restrega con regocijo las manos, son sólo los guardias blancos y lacayos de la burguesía imperialista".

El revolucionario de buena fe debe tener diplomacia revolucionaria también y, para conseguir el triunfo, debe emplear una táctica fina y hábil. No hay que crear nuevos enemigos, todo lo contrario. Hemos de utilizar y atraer elementos vacilantes."

Los fascistas internacionales en Mallorca

Relato de un fugitivo

Juan Gómez Camaño huyó de Las Palmas en el "Bodil", un barco platanoero; llegó a Casablanca el 21 de octubre, y decidió proseguir el viaje a la capital alicanteña, con el propósito de alistarse como miliciano.

Manifiesta este fugitivo que Las Palmas, más que un lugar dominado por los fasciosos españoles parece una posición de guerra al servicio de Italia y Alemania.

Súbditos italianos y alemanes con un número muy reducido de falangistas españoles, son los encargados de prestar los servicios de seguridad y vigilancia, y tienen a su cargo velar por una escrupulosa exhibición de banderas monárquicas en edificios y en la solapa de los ciudadanos.

Se ha hecho obligatorio el uso de insignias monárquicas y fascistas, y se hacen injerir grandes dosis de aceite de ricino a quienes intentan eludir esa imposición.

Se ha establecido en Las Palmas un campo de concentración, en el que llegó a ser de cinco mil el número de prisioneros. Hoy los concentrados allí no pesan de la mitad de esa cifra.

Se iniciaron los asesinatos en masa, como en todas partes donde domina el terror de los generales traidores, con fusilamientos; pero sin duda, creyeron los insurgentes que no era suficiente asesinar a sus enemigos, y pusieron en práctica métodos tan criminales como es el de administrar abundantes dosis de aceite de ricino mezclado con gasolina a los sentenciados a muerte, y más tarde meterlos en un sacco cuidadosamente atado para arrojarlos al mar.

Tal procedimiento constituye ya un sistema: diez o doce de los detenidos en el campo de concentración son sacados por la tarde, y después de las mencionadas prácticas son lanzados al Atlántico.

Indicios de la llegada de barcos alemanes con armamento son el lujo de precauciones y el recrudescimiento de los métodos de terror sobre los antifascistas en Las Palmas. Los fasciosos no quieren que los isleños presencien las operaciones de desembarco y unas horas antes de arribar los buques al puerto se desatan en palizas y en malos tratos con cuantos encuentran por las calles.

Añade el narrador que el 17 de octubre último, y después de que los policías italianos y alemanes

habían despejado a fusilazos los alrededores del puerto, hizo su entrada el vapor "Orotava", de la Compañía Norddeutscher Lloyd. El "Orotava" dejó toda clase de municiones y copioso armamento.

A juzgar por la frecuencia con que se advierte este movimiento policíaco, y dados los motivos que lo produce, no es difícil aventurar que el desembarco de armamento alemán se efectúa cada ocho o diez días en Las Palmas.

Con Juan Gómez logró también fugarse un súbdito americano llamado Smith, a quien le sorprendió la traición de los generales en Cádiz, donde fué detenido y maltratado; como él hiciera constar su nacionalidad americana ante los fasciosos y exigiera una comunicación al cónsul de su país del motivo de la detención, ordenaron el traslado de Smith a Canarias. Durante tres meses ha rodado por los campos de concentración y por las cárceles fascistas.

La desmoralización entre los fasciosos de Canarias cunde a medida que pasan los días y aumentan las dificultades de aprovisionamiento.

El más grave problema para los rebeldes en las islas es la carestía de productos alimenticios. Incluso el pan se ha tenido que racionar en pequeñas cantidades.

Y es de advertir, por último que los militares fasciosos se ven constantemente mediatizados por jefes italianos y alemanes, que son quienes imponen su criterio.

Sánchez Albornoz en París

"Diré tales cosas que no beneficiarán, ciertamente al Gobierno portugués"—ha dicho Sánchez Albornoz

A la llegada a París del ex embajador de España en Portugal, señor Sánchez Albornoz, ha sido interrogado por los periodistas sobre lo ocurrido en Lisboa.

El señor Sánchez Albornoz se ha mostrado reservadísimo y se ha negado a formular juicios sobre la intervención de Portugal en lo referente al Comité de Ingerencia de Londres. Se ha limitado a declarar a un representante de la Agencia Havas lo siguiente:

"Acabo de transmitir a mi Gobierno un amplio informe sobre la situación de Portugal y su actitud en todo aquello referente a los asuntos de España. No quiero hacer manifestaciones antes de que el Ministro de Estado no esté asesorado del documento. Me interesa hacer constar, no obstante, que no tiene nada de extraño la reciente reafirmación del Gobierno portugués sobre supuestas declaraciones mías, porque, sencillamente, no las he hecho."

Puede ser que dentro de poco tiempo podrá explicar con toda clase de detalles lo ocurrido en Lisboa. Muchas cosas interesantes que, ciertamente, no beneficiarán en nada al Gobierno por-

tugués respecto al cumplimiento de sus compromisos internacionales."

Los efectos de la no intervención

El Gobierno británico, que aprecia lo mejor y sigue, sin embargo, lo peor, como ningún otro Gobierno conocido, reconoció que el Gobierno español tenía derecho a obtener pertrechos de los otros países; el 28 de julio Mr. Eden anunció que se aplicaban a método ordinario a las demandas de España y que Inglaterra observaba la "actitud normal adecuada a las situaciones como ésta". Luego vino el acuerdo de no intervención. Esto significaba, por lo menos, que si el Gobierno español no recibía lo que legalmente debía recibir, los rebeldes no recibirían tampoco la ayuda ilegal que estaban recibiendo efectivamente. La no intervención era tolerable sólo bajo dos condiciones: la de ser aplicada rápida y lealmente. No fué rápida, y los Estados fascistas siguieron armando a los rebeldes. Y hay buenas razones para creer que no fué tampoco leal. Italia se adhirió a la no intervención el 6 de agosto y el 28 de agosto anunció que había aplicado ya el embargo a la exportación de material de guerra. Pero, según las pruebas presentadas ante el Comité de Investigación en Londres, aeroplanos italianos y material de guerra eran desembarcados en las Baleares, en España o en Marruecos hacia el 2, 6, 7, 12, 15 y 20 de septiembre. Hay cargos parecidos procedentes de la misma o de otras fuentes contra Portugal y Alemania. A menos que se refuten estos cargos o, si son verdaderos, a menos que cesen estas violaciones del acuerdo, estamos sumidos en una vergüenza que nos desacredita tanto a nosotros como perjudica al Gobierno español.

(Del "Manchester Guardian").

Diputación Provincial CEDULAS PERSONALES

ANUNCIO

Por el presente se pone en conocimiento del público en general que a partir del día 2 del próximo mes de Noviembre, queda abierto el cobro del impuesto de las cédulas personales de esta capital del año en curso, en los bajos del Palacio de la Diputación en donde podrán proveerse de ellas todos los vecinos que estén sujetos a dicho impuesto, siendo las horas de oficina de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, todos los días laborables durante el plazo de dos meses que finará en 31 de Diciembre próximo.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Castellón 31 Octubre 1936.

El Presidente,
MATTIAS SANGUESA.

Lo que vi yo en Rosas

La actuación de un buque pirata.—El pueblo en pie de guerra.—No se intentó ningún desembarco.—Trincheras y fortificación de la playa.—Hidros leales de vigilancia.—Un buque italiano al que se invitó a abandonar la bahía

(Información de nuestro Correspondente, Miguel Fort Vigo)

Por diversas circunstancias, comprensibles en dichos momentos, nuestro buen amigo Miguel Fort Vigo, se vió en la imposibilidad de remitirnos con más antelación, la información que a continuación damos sobre Rosas.

UNOS RUMORES QUE SE CONFIRMAN

En el pueblo de Rosas, durante todo el día circularon con insistencia unos rumores que, en verdad, alarmaron a muy pocas personas. Se anunciaba con insistencia la llegada de un buque pirata.

Los vecinos, ante las casas, lo comentaban así:

—Nosotros los de Rosas, celebraremos mucho la confirmación de ese rumor. Recibiremos a ese buque pirata con todos los honores. Nuestras playas guardan muchas sorpresas a los fascistas temerarios.

Eso era por la mañana. Los hombres del pueblo continuaban en sus trabajos con el entusiasmo de los que tienen fe ciega en el triunfo. Las mujeres también sonreían sin el menor cuidado a la supuesta visita del buque fantasma. Cuando un pueblo tiene fe...

Eran las cuatro y media de la tarde cuando el buque pirata que se anunciaba, entró en la bahía de Rosas.

El barco fondeó entre el faro y el rompeolas. El buque carecía de nombre y nuestras fuerzas se dirigieron hacia el muelle en actitud vigilante por si había que vender caras las vidas.

Un barco de vela izó seguidamente la bandera nacional, negándose a ello el buque fascioso que, seguidamente rompió el fuego.

LOS DISPAROS DIRIGIDOS A NUESTRAS BATERIAS RESULTAN NULOS

El primer proyectil del buque pirata causó serias averías en el "Marinero Cante", e hizo zozobrar una pequeña embarcación pesquera.

Continuó el buque fascioso disparando sus cañones contra nuestras defensas, pero sus proyectiles no hicieron ningún blanco. Tampoco sufrió ningún edificio de la población desperfectos.

El buque pirata inmediatamente levó anclas, alejándose a toda máquina de la costa.

Por lo tanto no se llegó a intentar desembarco alguno. Se decía que se trataba del "Canarias".

EL ESPIRITU REVOLUCIONARIO DEL PUEBLO

Nuestras autoridades habían puesto seguidamente el hecho en conocimiento del consejo de Defensa. Se dió asimismo la noticia a todos los pueblos vecinos. En

contados segundos todo el pueblo de Rosas, sin una sola deserción se hallaba en pie de guerra.

A los pocos momentos llegaban con un gran entusiasmo combativo fuerzas de Gerona, Figueras, Ripoll, ochenta guardias de Asalto de Barcelona. También hacia acto de presencia el comisario, señor Oliva. Como medida preventiva se apagaron todas las luces de la población, centenares de milicianos se corrieron por toda la costa en servicio nocturno de vigilancia por si se trataba de efectuar un desembarco y otros muchos centenares de obreros se dedicaban en la noche a los trabajos de fortificaciones.

LOS HIDROS LEALES VIGILAN

Era mediada la mañana cuando los hombres de Rosas, se retiraban a descansar. Unos hidros leales volaban sobre el pueblo de Rosas, en servicio de vigilancia. Dos de los aparatos, entre las aclamaciones del vecindario, amerizaban en la bahía.

Alrededor de las tres y media de la tarde un barco italiano efectuando las mismas maniobras del buque pirata, fondeaba ante el rompeolas.

Fuerzas de carabineros en una motora se dirigieron al citado barco y como se negara acceso al mismo a las fuerzas susodichas, el que mandaba las mismas dió aviso al buque italiano de que inmediatamente abandonara la bahía por ser zona de guerra. El barco así lo hizo.

La autoridad dió lectura a un bando en el que se hacía saber que las mujeres y niños que así lo desearan podían salir de la población para refugiarse en los pueblos vecinos, montándose al efecto un servicio de automóviles.

A los varones comprendidos entre los diez y ocho y cuarenta y cinco años, no se les permitió salir de la población, aunque casi ningún vecino trató tampoco de marcharse.

A las siete de la tarde llegaban de Barcelona unos trescientos milicianos y algunas fuerzas motorizadas.

Hoy todos los hombres de Rosas trabajan en determinadas misiones encomendadas.

Desde Rosas a Port-Bou, se ejerce por la costa una vigilancia estrechísima y es de todo punto inútil el tratar de efectuar un desembarco.

El pueblo de Rosas, con motivo de ese leve incidente, ha demostrado de lo que es capaz.

(De "El Diluvio").

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

COMPRO
Aparatos Radio en buen uso
RELOJERIA - OPTICA
Radio Folch
Teléfono 1689
Plaza República, 14
CASTELLÓN

El raquitismo infantil
tiene un tratamiento rápido y eficaz con el **Jarabe Salud**. Está aprobado por la Academia de Medicina y muy recomendado para regenerar los organismos débiles.
Es el más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS RAQUITISMO**
El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
puede tomarse en todo tiempo pues es inalterable. Pídense en frasco de origen. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento. Pídense en farmacias.

ROCALLA
DEPOSITOS CANALONES
PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS
TELÉFONO 20768
Tel. 1817
ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN
EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES
RELA ESTUDIOS 14 y CAÑUDA 2
Asensi, 20